

SVACHHI

EGYETEM

A SZEGEDI FELSŐOKTATÁSI INTÉZMÉNYEK LAPJA

XX. évfolyam

11. szám 1982. szept. 22.

Ára: 1.80

TANÉVNYITÓK Szegedi Orvos- tudományi Egyetem

Szeptember 6-án tartotta tanévnyitó ünnepi ülését a Szegedi Orvostudományi Egyetem. Az ünnepségen — melyen megjelent Gyárfás Mihály, az MSZMP Csongrád megyei bizottságának titkára, Török József, a városi pártbizottság első titkára, Szabó G. László, a megyei, Prágai Tibor, a városi tanács elnökhelyettese, Bódi György, a megyei, Germáné Vastag Györgyi, a városi KISZ-bizottság titkára, valamint az Egészségügyi Minisztérium képviselőjében dr. Forgács Iván — dr. Cserháti István tanszékvezető egyetemi tanár, az egyetem — tisztségében újabb három évre megbízott — rektorhelyettese mondott üdvözlő beszédet.

Ismertette az újonnan kinevezett egyetemi tanárokat, majd a docensek névsorát. Megemlékezett az egyetem elmúlt tanévben elhunyt dolgozóiról: dr. Jancsó Aranka professzoról, dr. Karácsi Péter adjunktusról, ifj. dr. Minker Emil, a kórbonctani intézet oktatójáról és dr. Tóth Erzsébet főorvosról.

A külföldi társintézményekkel fennálló együttműködésről szólva a rektorhelyettes elmondta, hogy az egyetem számos oktatója vett részt tanulmányúton, illetve igen sok külföldi oktató látogatott a szegedi orvosegyetemre.

Gazdag lista készült az egyetem elmúlt évi kitüntetéséről. Dr. Cserháti István nyújtotta át a tanévnyitó közgyűlésen dr. Kovács Gábor adjunktusnak az „A Szegedi Orvostudományi Egyetem Kiváló nevelője kitün-

tetést és az azzal járó jutalmat. Az Egyetemi Tanács által alapított „Jó tanuló — jó sportoló” vándordíjat idén Horváth Emese ötöd éves és Mészáros Tibor negyed éves hallgatók kapták.

„Megható és megtisztelő kötelességemnek teszek eleget, amikor felkérem jubileumi diplomás kollégáinkat diplomájuk átvételére.” — jelentette be dr. Cserháti István. Ezek után dr. Zsigmond Dezső orvos, Németh István és Popovics Ferenc gyógyszerész gyémántdiplomát vehetett át. Aranydiplomát kapott dr. Adam Gyula, dr. Baja József, dr. Balló János, dr. Bárdos László, dr. Kovács Andor, dr. Magán Klára, dr. Szederkényi József, dr. Szigethy Margit és dr. Vörös Aron orvosok, valamint dr. Flieg József, Gonda Pál, Kertész László, Szathmáry Jenő és dr. Vinkler Elemér gyógyszerészek.

Az egyetem első éves hallgatóit Pávó Imre, a SZOTE ÁOK KISZ-bizottság titkára köszöntötte.

Az új tanévet megnyitó beszédeben dr. Cserháti István megnevezte az egyetem új létesítményeit, beszélt az orvos- és gyógyszerész-képzés gondjairól, feladatairól, az egyetem további fejlesztési terveiről.

Szólta a rektorhelyettes az első évesekkel szembeni elvárásokról, s felhívta figyelmüket — a többi jelenlévő leendő orvosával együtt — választott hivatásuk felelősségére.

A SZOTE rektorhelyettese végül ünnepélyesen megnyitotta az egyetem 1982/83-as tanévét.



A tanévnyitó ülésen dr. Cserháti István rektorhelyettes elnököl (Benyhe János felvétele)

Mennyit ér a diploma? — Mennyit ér egy vita?

(1—3. oldal)

Szépirodalom

(4. oldal)

Olvasónk írja: Mi válaszoljuk:

(5. oldal)

Falukutatás — módszertan

(7. oldal)

Mennyit ér a diploma?

Elkezdődött az új tanév! A gólyák most az „öregek” tanácsaira, s a tanárok intelmeire figyelnek. A félévüket sikeresen zárók az újabb feladatok elvégzésére készülődnek, vagy éppen a nyári szünet farsadalmait heverik ki. A végzősök pedig már az iskola falain túlra is pillantanak. Szívesen hallgatják a frissen végzetek beszámolóit az elhelyezkedésükről, benyomásaikat az első munkahelyről, az első „storykat”, hiszen ők már közvetlen jövőjük alakításához kaphatnak információkat, útmutatásokat.

Úgy gondolom, hogy elsősorban őket érinti-érdeklí az a vita, amely a fenti címmel a nyáron több mint 2 hónapig — 26 felszólaló volt — a Délmagyarország hasábjain zajlott. A vitában résztvevők egy részének hozzájárulásaihoz kérdéseket tettünk fel, s ennek alapján idézünk az interpellációkból. Azzal a szándékkal, hogy egyrészt izelítőt adjunk e spontán kialakult fórum hangulatából, másrészt valóságghű képet adjunk elsősorban a fiatal

diplomások helyzetéről, ennek társadalmi megítéléséről, a mai főiskolások, egyetemisták jövőjéről.

Önök szerint mit jelent, mennyit ér ma a diploma? „Münich Ferenc” brigád, a Magyar Népköztársaság kétszeres Kiváló Brigádjá (Kövalkutató Vállalat): — A diploma lényegében forma, egyfajta jogosítvány, valamilyen tevékenységhez amelynek kezdetekor csupán az alaptudást feltételezhetjük, még a legnagyobb talentum esetében is. Eszköz, amely elősegítheti — ha okosan és jól használjuk — az egyén és a társadalom boldogulását. A diplomát sajnos sokan célként és az érvényesülés egyedüli lehetőségeként fogják fel.

Bódi György (a KISZ Csongrád megyei Bizottságának első titkára): A diploma az állam, a család, a pedagógus és a hallgató közös erőfeszítésének eredménye. megszerzésük lehetőség, kötelesség, kötelezettség is.

Barát Erzsébet (középiskolai tanár) (Folytatás a 3. oldalon.)

Juhász Gyula Tanárképző Főiskola

Szeptember 4-én 110. tanévét kezdte ünnepélyes megnyitással a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola a Vörös Csillag Filmszínházban. A megjelent hallgatók, tanárok és vendégek köszöntése után dr. Szendrei János főigazgató mondott ünnepi beszédet. Elmondta, hogy idén 719-en jelentkeztek a nappali és 560-an a levelező tagozatra. Ebből 417 illetve 231 tanárjelölt vehet részt az évnyitón.

Dr. Szendrei János beszédében hangsúlyozta, hogy a soron következő feladatok között is az élen áll az adott szellemi kapacitás jobb kihasználása. Ezt segítő szorosabb kapcsolatot szeretnének kialakítani — az oktatás, áthallgatás lehetőségeinek bővítésével — a JATE Természettudományi és Bölcsészettudományi Karával. Idei feladat még megünnepelni a főiskola névadójának, „a legszegedibb magyar poéta” születésének 100. évfordulóját.

A főigazgató beszédét az első évesek esküje követte, majd a nyugdíjas pedagógusok köszöntése. 65 évvel ezelőtt vehette át diplomáját Hevesi Zoltánné, ezért vasoklevéllel jutalmazták. 14-en kaptak gyémánt oklevelet és 6-an arany oklevelet.

A tanévnyitó ünnepségen jelentették be a személyi változásokat is. Főigazgató-helyettesi megbízást kapott Rozgonyiné dr. Molnár Emma főiskolai docens. Hézsó Ferenc főiskolai docent a Rajz-Művészettörténet tanszék vezetésével bízták meg. Tanszékvezetői megbízást kapott még Gyetvai György főiskolai docens (Testnevelési Tanszék) és dr. Klejn Sándor főiskolai docens (Pszichológiai Tanszék). Főiskolai tanári kinevezést kapott dr. Mihálka György (Ének-zene Tanszék), főiskolai docens lett Bokányi Dezsőné dr. (Orosz Nyelv- és Irodalom Tanszék), Szathmáry Györgyi (Rajz Tanszék) és dr. Kovács Zoltán (Történettudományi Tanszék). Adjunktusnak nevezték ki dr. Bácskai Erzsébetet, a Pszichológiai Tanszéken dr. Homor Gézát a Biológiai Tanszéken Lázár Zsoltot az Ének-zene tanszéken, Oláh Jánost a Neveléstudományi Tanszéken valamint dr. Galgóczi Lászlót és dr. Nagy Jánost a nyelvészeti csoport munkatársait.

József Attila Tudományegyetem

Szeptember 14-én, az egyetem Központi épületének aulájában tartották meg a JATE tanévnyitó közgyűlést, melyen megjelent Knopp András, az MSZMP KB osztályvezető-helyettese, dr. Koncz János, a megyei pártbizottság titkára, dr. Székely Sándor, a városi pártbizottság titkára, Szabó Sándor, a megyei tanács elnöke, Papp Gyula, a városi tanács elnöke és Novákné Halász Anna a városi KISZ-bizottság első titkára. A közgyűlésen részt vettek a társintézmények képviselői is.

Dr. Krajčík Gyula rektorhelyettes köszöntő szavait követően Korcsog András, a Művelődési Minisztérium államtitkára szólalt fel. A minisztérium nevében üdvözölte az egybegyűlteket, s hivatalosan is bejelentette az egyetem vezetésében beállított változást, s gratulált dr. Kristó Gyulának rektori megbízatásához. Majd köszönetét és jókívánságait fejezték ki dr. Antalffy Györgynek, aki az utóbbi hat évben ellátta a rektori teendőket.

Ünnepi beszédében dr. Kristó Gyula — a tanévnyitók hagyományához hűen — visszatekintett az elmúlt idősakra, s vázolta az 1982/83-as tanévben megoldandó feladatokat.

Az elmúlt tanévben, mondotta az új rektor a munka a korábban kialakított tervek szerint haladt, ugyanakkor voltak nehézségek is. Az egyetemre jelentkezők száma az elmúlt években csökkent, különösen rossz a helyzet a Természettudományi karon, ahol ebben az évben is pótfelvételket kellett tartani. Továbbra is elkezdeszteni magas a heti órák száma, s ez nincs összhangban az egyetem önálló munkára, kutatásra is nevelő feladatának szükségességével. Visszatekintve az elmúlt tanév intézkedéseire, dr. Kristó Gyula elmondta, hogy megteremtették a lehetőségeit az áthallgatásokra, bevezették az V. éves tanár szakos hallgatók külső tanítási gyakorlatát, felújították a tanári továbbképzés rendszerét. Sajnos, az ifjúsági parlamenteken felvetett, a jegyzetekre vonatkozó hallgatói igényeket még nem sikerült kielégíteni.

A nemzetközi kapcsolatok terén az egyetem eredményesen ápolja a már hagyománnyal rendelkező testvéregyetemi együttműködést, s az elmúlt tanévben sikerült felvenni a kapcsolatot a híres göttingeni egyetemmel is.

Az elmúlt év eseményei közé tartozott a Collegium Artium és Polytechnikum 25. éves fennállásának megünneplése. Kialakították a kollégiumok új szervezeti és működési szabályzatát, s a diákok elhelyezésének gondjával kapcsolatban megjegyezte a rektor, hogy sajnós az új, 400 fős kollégium építésének ügye egyre húzódik. Sainálatos az is hogy a Központi Könyvtár rak-tárgondjait nem sikerült megoldani.

Az egyetem e tanévi feladatait

sorra véve dr. Kristó Gyula elmondta, hogy a magyar felsőoktatás távlati fejlesztési koncepciójának kidolgozásában részt vesz a JATE is. E fejlesztési tervben érvényt kell szerezni a differenciáltság irányába mutató szempontoknak, a felsőoktatással szemben támasztott követelmény az, hogy szakmailag megalapozott, ugyanakkor nyitott, a kezdeményezéseket támogató legyen. Az egyetemen változatlanul tovább kell fejleszteni az intézményi demokratizmust, s rendszeressé kell tenni a közvetlen demokratikus tanácsadó testületek munkáját. A tanszék az intézményi demokratizmusnak mintegy alapjait, a jövőben műhelyekké kell hogy váljanak, megőrizve nyitottságukat. Felhívta a rektor a figyelmet arra is, hogy tovább kell javítani a kétoldalú véleményező és rendszert hatékonyabbá tenni a közvetlen demokratikus tanácsadó testületek munkáját. A tanszék az intézményi demokratizmusnak mintegy alapjait, a jövőben műhelyekké kell hogy váljanak, megőrizve nyitottságukat. Felhívta a rektor a figyelmet arra is, hogy tovább kell javítani a kétoldalú véleményező és rendszert hatékonyabbá tenni a közvetlen demokratikus tanácsadó testületek munkáját. A tanszék az intézményi demokratizmusnak mintegy alapjait, a jövőben műhelyekké kell hogy váljanak, megőrizve nyitottságukat. Felhívta a rektor a figyelmet arra is, hogy tovább kell javítani a kétoldalú véleményező és rendszert hatékonyabbá tenni a közvetlen demokratikus tanácsadó testületek munkáját.

A tudományos munkájával kapcsolatban hangsúlyozta a rektor, hogy hosszabb távon közelíteni kell egymáshoz a kisdoktori és a nagydoktori köveleményeit. Az idei tanévben Szegeden rendezik meg az országos tudományos diákköri konferencia természettudományi szekciójának ülését. Szólt még a rektor a diákszociális helyzet javításának szükségességéről, az oktatói bérezés gondjairól.

Külön üdvözölte a rektor az első éves hallgatókat. Az idei tanévben a nappali tagozaton 437, a levelezőn 288 újonnan felvett hallgató kezdi meg tanulmányait az egyetemen.

A tanévnyitó közgyűlés befejezéseként dr. Kristó Gyula oklevelet adott át az egyetem 60, illetve 50 évvel ezelőtt végzett hallgatóinak. Gyémántdiplomát kapott dr. Tahy Jenő és dr. Hunyadi János. Aranydiplomát dr. Urbán Jánosné, Juhász Antal, Devich Andor, Jeges Károly, Danczkai Győző, Tajthy Kálmán dr. Szontagh Lajos, dr. Szabó József dr. Ritter Miklós, dr. Lengyel János, dr. Kovács Gyula, dr. Karamán Ferenc, dr. Györgyi Béla, dr. Gosztóny Pál, dr. Füst Molnár Anna, dr. Dalló Gyula, dr. Botka Sándor, dr. Bordács Miklós és dr. Balázs István.